



2023 · № 4 (30)

Тема номера:

**РОССИЙСКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ В XX ВЕКЕ:
ПРОЕКТЫ, РЕАЛИЗАЦИЯ, СОЦИАЛЬНЫЕ
И ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ**

ОТ РЕДАКТОРОВ

Представляемый номер журнала посвящен анализу опыта осуществления экономических реформ в России в XX – начале XXI в. Ставилась задача исследовать советский и постсоветский этапы экономического реформирования, а также проследить общее и специфическое влияние пространственного фактора на замыслы, реализацию и результаты реформ в аграрной и демографической сферах.

Первый тематический блок номера «Реформы и развитие экономики» включает статьи, посвященные изучению российской экономики в периоды проведения рыночных реформ. Предметом анализа являются становление товарных бирж в условиях нэпа, развитие геотермальной энергетики на Курилах в 1990–2000-е гг.; деятельность китайских предприятий в переработке леса на востоке страны.

В раздел «Аграрное развитие» входят работы, в которых рассматриваются тенденции, этапы, результаты, общие закономерности и региональная специфика развития аграрной сферы СССР в советский период. Особое внимание уделено научному осмыслению участия крестьянства в Гражданской войне. Важное место занимает освещение проблем социалистической реконструкции сельского хозяйства: подведены итоги развития отрасли в начале 1930-х гг., определена роль политотделов в совхозном строительстве. Показано функционирование аграрного строя сталинского социализма в годы Великой Отечественной войны. Осуществлена аналитическая презентация современной казахстанской историографии освоения целины.

Коллаборация сектора аграрных и демографических исследований Института истории СО РАН с Институтом демографических исследований ФНИСЦ РАН позволила значительно расширить географию авторов и тематический горизонт статей данного выпуска. Несколько участников I Всероссийской научно-практической конференции «Историческая демография и историческая география: вопросы фундаментальных и актуальных исследований», проведенной 26–27 мая 2023 г. в Москве в Институте демографических исследований (ИДИ) ФНИСЦ РАН, подготовили рукописи на основании своих докладов. Основной фокус этой группы текстов направлен на изучение миграций, что и определило их объединение в тематический блок «Миграции». В статьях рассмотрены различные аспекты темы – от особенностей эволюции имперской политики по заселению новых территорий до региональной специфики миграционных стратегий населения. Важным аспектом блока является анализ историографии советских миграций послевоенного периода.

Вторая группа статей объединена в раздел «Демография», в котором отражено традиционное для номера направление исследования вопросов динамики населения. Работы охватывают весь XX век и представляют раскрытие общих демографических процессов на материале сибирских локусов.

Тесное сотрудничество со специалистами в области экономической и аграрной истории позволяет в очередной раз заключить, что развитие экономики и аграрной сферы оказывает значимое влияние на демографические процессы независимо от времени и пространства и основное выражение находит как в динамике и направлениях миграций, так и в аспектах воспроизводства населения.



Традиционная рубрика «Открытые архивы» состоит из двух материалов. В одном из них на основе протоколов заседаний исполкома областного совета депутатов трудящихся показана ситуация в Хакасской автономной области накануне и в первые месяцы Великой Отечественной войны. Во второй опубликована подготовленная в начале 1989 г. аналитическая записка областного управления статистики Кемеровской области «О ходе выполнения Продовольственной программы Кемеровской области». Ее содержание важно для понимания особенностей развития сельского хозяйства региона и страны в целом во второй половине 1980-х гг.

Рубрика «Miscellanea» представлена спорной по своей рабочей гипотезе, а потому заслуживающей внимания статьей «Российская империя после Мировой войны: несбывшийся прогноз?».

Завершают номер два сообщения о проведенных научных конференциях.

*Выпускающие редакторы:
доктор исторических наук
Владимир Андреевич Ильиных,
кандидат исторических наук
Наталья Владимировна Гонина*

<i>Выпускающие редакторы</i>	доктор исторических наук В.А. Ильиных кандидат исторических наук Н.В. Гонина
<i>Ответственный секретарь</i>	кандидат исторических наук С.В. Шарапов
<i>Корректор</i>	Т.В. Соболева
<i>Верстальщик</i>	В.В. Введенский
<i>Интернет-верстальщик</i>	К.А. Васильев